

# “巧克力大爷”，你获奖了！

跳海救人的陈爱国、咸博、宁健获颁“市南区见义勇为先进群体”证书奖金



本报5月22日讯 5月18日，一名男子在市南区音乐广场附近跳海轻生。陈爱国、咸博、宁健三名市民不惧风高浪急，跳入海中将男子救上岸。5月22日，青岛市市南区委政法委、市南区见义勇为协会举行见义勇为先进群体颁奖仪式，为三人颁发“市南区见义勇为先进群体”荣誉证书和奖金。

5月18日上午11时左右，在音乐广场附近锻炼身体的陈爱国、咸博和宁健三人听见海边有人呼救，上前发现是一名男子落水，在海中浮浮沉沉，情况十分紧急。陈爱国、咸博和宁健三人立即跳入海中，将男子托出水面让其呼吸，同时岸上的群众向三人丢去了救生圈。三人将救生圈套在落水男子的身上，两人拖着救生圈往岸边游，一人托举着落水男子防止其溺水。三人把男子救到岸边后，在赶来的民警协助下将落水男子拖上岸。

这次受到表彰的陈爱国、咸博、宁健是这座城市的普通市民，他们与其他市民一样，共同为建设青岛这座美丽的海滨城市默默奉献。他们既是平凡的市民，又是

身怀绝技的“巧克力大爷”，前一秒还在享受日光浴，下一秒就成为落水者架起生命之桥的“超级英雄”。“他们在关键时刻出手相助，为他人安全挺身而出，是他们用见义勇为的‘大义’维护了社会的‘正义’，为青岛增添了一抹暖色。”市南区见义勇为协会的材料中，对三人不吝赞美之词。

据悉，市南区高度重视见义勇为工作，大力表彰见义勇为行为，持续弘扬社会正能量，见义勇为在市南区蔚然成风。2022年10月，《青岛晚报》报道过的五名小伙联手救起轻生女的新闻中，五人被授予市南区“见义勇为先进群体”称号。2023年，市南区共授予“见义勇为积极分子”20人、“见义勇为先进群体”8个(33人)，颁发见义勇为奖金16.9万元，奖励人数和奖金额度均位居全市前列。同时，市南区不断强化保障帮扶措施，已连续七年为见义勇为人员投保救助保险，有效保障了见义勇为人员的权利。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 刘卓毅 通讯员 邵承阳)

# 危险，双胞胎在妈妈肚子里抢“资源”

青岛妇儿医院多学科配合 打响一场胎儿保卫战

本报5月22日讯 双胎输血综合征是一种高危并发症，若不及时干预，严重的双胎输血综合征胎儿病死率高达80~100%。近日，喜获双胞胎的王女士在孕育路上不幸遇到了这个挑战，她选择来到青岛妇儿医院，与产科医护团队并肩作战，共同为她的双胞胎宝宝打响了一场胎儿保卫战。

王女士自然受孕后有了双胞胎宝宝——单绒毛膜双羊膜囊双胎，全家充满了惊喜和期待。然而让一家人始料未及的是，怀孕近5个月时，王女士在当地医院产检发现，一胎羊水过多、一胎羊水过少且脐血流异常，情况十分危急，当地医院建议她立即到青岛妇儿医院就诊。王女士一家不敢耽搁，随即转诊至青岛妇儿医院。经过产科、胎儿医学门诊、超声科会诊后，诊断结果为双胎输血综合征(TTS)III期合并选择性生长受限(sFGR)II型。

据了解，单绒双羊双胞胎就是两个宝宝共用一个胎盘，两胎之间有羊膜分隔，即两个宝宝住在一个房屋的两个房间里，以墙隔开。而双胎输血综合征则



是单绒双羊双胞胎的严重并发症，简单说就是两个宝宝共用一个胎盘，而胎盘表面的血管存在交通支，导致一个宝宝给另一个宝宝“输血”，一个宝宝会出现血循环量减少进而导致羊水过少，另一个宝宝则因为血循环量过多出现羊水过多、水肿和心衰，若不及时干预，严重的双胎输血综合征胎儿病死率高达

80~100%。选择性生长受限可以简单理解为，胎盘营养分配不均，两个宝宝一大一小。经过监测，两个宝宝病情迅速进展，随时面临生命危险。

宝宝和孕妇病情紧急，经过综合评估和考虑，当日，该院产科中心许茜主任指导，胎儿医学中心张蔼主任团队及日间手术中心、超声科多团队配合，为

王女士实施了胎儿镜下胎盘交通血管凝固术，争分夺秒抢救两个宝宝。

术中，团队凭借超声波的精准导航，巧妙地利用胎儿镜穿越孕妇的腹壁，深入子宫进行治疗。医生准确找到了连接两个宝宝的动脉和静脉连接点，并运用激光电凝技术，将这一处血管封堵，成功阻断“双胎输血”。同时，再从“大宝”的“房间”里抽出过多羊水，手术顺利完成。经过一周的恢复与观察，宝妈的超声检查显示，双胎的羊水含量已经恢复到正常水平，血流频谱恢复，双胎体重差异缩小至正常范围。这意味着两个宝宝血液循环系统恢复健康，他们在妈妈的肚子里安心地成长。

据悉，青岛妇儿医院胎儿医学中心是山东省第一家专门针对宫内胎儿疾病提供诊疗的专病中心，将胎儿作为“患儿”，进行孕期的检查和干预。依托胎儿疾病多学科会诊，及产前产后一体化诊疗模式，一站式解决母胎孕期和产后出现的问题，为每一位双胞胎妈妈提供全方位保障。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 瑛璐儒)

# 快递小哥、网约车司机有了专属体检中心

计划向1万名新就业形态劳动者提供免费体检

本报5月22日讯 “平时一干活就很忙，去医院体检要浪费半天时间，非常耽误工作，一般都不去，也舍不得花这个钱。今天来到这个专门的体检中心，只用了不到两个小时就体检完了，都是免费的，还为我建立了专属健康管理档案，觉得温暖又安心，工作的心情都变好了，非常感谢工会！”……

5月22日，青岛市总会在湛山疗养院为青岛市新就业形态劳动者健康体检中心举行揭牌仪式。青岛市总工会聚焦维护新就业形态劳动者健康权益，为破解其工作节奏快、健康体检不及时等影响职业群体健康的难点问题，在湛山疗养院

职工健康体检中心基础上，提质升级，精准分类，打造了青岛市新就业形态劳动者健康体检中心，计划向1万名农民工、新就业形态劳动者提供全免费健康体检，帮助他们预防慢性病发生蔓延，筑牢职业健康防线，增强工作归属感和工作热情，更努力创造成效，同时帮助企业降低用工风险，优化劳动环境。

健康体检中心专门规划设计，扩充专业人员，升级机器设备，实现了面积扩容、容量拓增、业务添新、服务加码：现有医务人员达53人，配备螺旋CT、DR、全自动生化仪、飞利浦EPIQ7以及经颅多普勒、法国鹰演、欧姆龙动

脉硬化检测仪、碳13呼气试验检测仪等现代检查设备；服务项目从健康体检升级到健康管理服务；增添了图像信息共享、远程会诊、手机云查询、AI智能助诊等服务功能；服务能力从每年3~4万人次提高到5~6万人次，服务更多新就业形态劳动者。

活动现场，50余名新就业形态劳动者以及100余名户外劳动者全面观摩了解了健康体检中心，并作为首批“体验者”接受了来自工会“娘家人”的贴心健康体检服务。

“我们针对新就业形态劳动者不同职业特点设计专项体检项目，如针对快递小哥、外卖员行走路程长、频繁上下楼的情况，专设膝关节、踝关

节等部位检查；针对货车司机、网约车司机久坐、饮水不足等情况，则设颈椎、腰椎及泌尿系统检查，‘量身定制’的体检套餐比一般性体检模式更具针对性。”体检中心护士长任灵芝介绍。

值得一提的是，体检中心专门打造了自助餐厅，提供包子、小菜、热豆浆等营养可口的早餐。“体检完成后，可以坐下来好好吃个自助早餐，真的是很满意！”保洁师傅毛灯宝说。想职工所需，急职工所忧，处处细节关爱，更贴心保障职工健康。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛 实习生 桑艺炯 通讯员 塘方涛)